

Előfizetési ár:

helyben, háshoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szerkesztési és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
a Részvény-nyomda.

Az elemi iskolai oktatás reformja.

Május 27-én egy az egyházak vezetőiből, neves szakférfiakból és parlamenti tagokból álló ankét kezdi meg tanácskozását, amelynek feladata lesz az új népoktatási törvényjavaslat alapos és beható vizsgálata és megvitatása.

Az új törvényjavaslaton végigvonnak az a nagy nemzeti és politikai fontosságú elv, hogy a magyar nyelvnek, mint az állam nyelvének, föltétlenül érvényesülnie kell a népnevelés egész vonalán. A magyar nyelvnek kell a nemzetet összetartó kaponcsnak lenni, amelynek a nép milliói között való terjesztése első sorban a néptanító feladata.

Az új törvényjavaslat a fősulyt arra veti, hogy mindazt, ami a népoktatási törvény harminchat év előtt és a magyar nyelvtanítási törvény huszonöt év előtt kívánt és rendelt, de amit különböző okokból mindeddig megvalósítanunk nem lehetett, most, egy kellő szankcióval ellátott törvény alapján teljes sikerrel végrehajthassunk.

Ez teszi értékesé és kedvessé nekünk az új népoktatási törvényjavaslatot. Mert a kultuszminiszter annak a nagy célnak az elérésére, hogy ebben az országban a magyar

állam nyelve az iskola minden nemében és fajában föltétlenül érvényesüljön, a népoktatási törvénynek mindama rendelkezéseit, amelyek e céllal nincsenek szoros összefüggésben, teljesen érintetlenül hagyta. Ellenben revízió alá vette a népiskolai közoktatásról szóló 1868. XXXVIII. törvény-cikknek az iskola kötelezettségére vonatkozó részét; továbbá az elemi népoktatásnak mindennapi és ismétlő tanfolyamára és a tanítóképzésre és képesítésre vonatkozó rendelkezését és az 1879. évi XVIII. törvény-cikknek ama rendelkezéseit, amelyek a magyar nyelvnek, mint államnyelvnek teljes érvényesülését nem eléggé biztosítják; az 1893. évi XXVIII. törvény-cikknek ama rendelkezéseit, amelyek az állami támogatást és az állam befolyását tárgyalják, végül a népiskolai hatóságokról szóló 1876. évi XXVIII. törvény-cikkelyt.

Az új javaslat erélyesen hajtja végre az iskolakötelezettséget. Az iskolamulasztásokkal szemben a birság kifrovásának szankcióját állapítja meg. Továbbá öröködik az új javaslat azon, hogy az elemi iskolát végzett tanuló kellő tudással kerüljön ki az elemi iskolából, mert ellenkező esetben még egy évig ott fogja. Két tagozatát állapítja meg az új törvény az elemi iskolának. A mindennapi és az ismétlő

tanfolyamot, amelyek szervesen kapcsolódnak egymáshoz.

Különösen becses a javaslatnak a nem állami jellegű elemi népiskolák tannyelvére, a községi és felekezeti tanítók javadalmazására, az állam által gyakorlandó fegyelmi jogra és tanítóképesítésre vonatkozó rendelkezése.

A nem magyar tannyelvű elemi iskolákban, ahol a növendékeknek legalább husz százaléka magyar anyanyelvű, a magyar nyelv, mint második tannyelv használandó. Eddig abban a 3343 nemzetiségi tannyelvű népiskolában, amelybe magyarjku gyermekek is jártak — szégyen ki is mondani — a magyar fiukat anyanyelvükön egyáltalában nem tanították.

A magyar nyelv jogának és az állam tekintélyének megvédésére a javaslat a tanítók fegyelmi ügyeit három külön csoportban szabályozza. Különösen értékes az a rész, amely megadja a módot ahhoz, hogy az esetben, ha községi, vagy felekezeti tanítói állásra állami szempontból kifogásolható egyént választanak, az iskolafőntartó meghallgatása nélkül a kultuszminiszter nevezi ki a tanítót.

Nemzeti érdekek szólnak az állami tanítóképesítés mellett. Szomorú adatokat sorol föl a javaslat megokoló része tanítóképesítésünk jelenlegi gyarló voltáról. Igaza van a megokoló rész-

TÁRCA.

Jókai Mór halálára.

Jókai Mór meghalt, sóhajtja a nemzet,
Koszorúval hódol s hullat forró könnyet,
Midőn ily nagy fiát látja ravatalán
Kétségbeesve szól, nem is igaz talán?

Szomorú valóság bizonyítja, úgy van,
Fejedelmünk meghalt, Ég felé van utban,
Toll kihullt kezéből, elnémult a lantja,
Szemei lezárva, nem mosolyog ajka.

Gyászba borult ege a magyar nemzetnek,
Költő királyt gyászol, szive fáj ezreknek,
Mérhetlen fájdalom sziveinket tépi,
Pedig porrá lenni, ez igazság s földi.

Le nem tudom irni hüen, hogy kivoltál
Hazádnak, Jókai, ha te megszólaltál,
Ajk ki nem mondhatja, csak a szivünk érzi,
Mily becses kincseink homlokod babéri.

Nipes magyarabb költőnk náladnál nagy
[halott!]

Ezt vallja a magyar, aki csak olvasott —
Eol hárfán zengtél s mint tavasz fuvalma
Járta át keblünket s megbüvölt hatalma.

Óriási szellem párosulva szivvel,
Kevés ember, akit megáld az Ég ezzel,
Üstökös az Egen is ritkán látható
Eltűntél közülünk, hozzá vagy hasonló.

A lánglelkű költő az Isten küldöttje,
Hogy szép hivatását a földön betöltse,
Hogy a nemzetének szivét nemesítse
Ha gyásza, buja van, vele felejtse.

Oh, kiváló ritka csodás nagy szellemek!
Mily becses s tündöklő földi életetek
Az isteni szikrát lelketekbe hordva
Fejetek babérját idő nem hervasztja.

Jókai nem halt meg, él köztünk örökké!
Szivünkhöz nőtt régen, nem szakad ki többé.
Teste itt lenni porlad a hü anya földben,
Lelke lyngol értünk fenn a magas Egen!

Jancsó Ilonka.

Két mese és egy kérdés.

I.

A csillag meséje.

— Enyém vagy? — kérdezte.

— A tied — felelé.

S néztek fel ránk. En a leány csillagja voltam s ő mindig szomszédomat nézte, a mint tündöklő fényben egymás mellett ragyogtunk. Vándor csillag volt az ifjúé, örök pályáján hol itt, hol ott

szórta fényét szerte. Kettőnkre mondá az ifju, hogy mi vagyunk az égen egymáshoz legközelebb, mint ők a földön s nem távolodnak el sziveik, mint nem hagyja el égi társát a csillag.

S a leány hitt neki. Vállára hajtá édes kis fejét, a bársonyos szempillát esőndesen lezárva, az álmok álmát álmodá.

Mi csillagok keringtünk tovább. Kettő, ha egymás mellé került, fényük libbent lobban, aztán elvesztek a hangtalan távolba.

Társam is messze elhagyott, egy-egy téveteg sugara ért csak olykor-olykor el hozzám — egy-egy levél a távolból a leányhoz.

S a leány álmodott tovább, elkáprázva a kis sugár által, álmodott a boldogságról.

Nem látja a sziv soha, hogy a szivben mi van! Egykori szomszédomat más csillag mellett tündökölt, az ifju szeme más leány szemébe ragyogott.

Késő volt a leány ébredése, kora a csalódása.

Tornyosuló fellegek takarták el a földtől a csillagot, hulló hantok a leányt. Szegényebb lett a föld egy almodóval.

II.

A katóka bogár meséje.

Holdsugaras bűvös éjen a fehér liliom bédító illata gyilkos mámorba ejtett. Éreztem, hogy nem nyílnak többé részemre rózsás hajnalon a violák s a lehulló harmat a természet könye lesz értem, kéjben elhalóért.

nek abban, hogy az egész javaslatnak nemcsak kulturális, de nemzeti szempontból is legfontosabb része a tanítók képesítéséről szóló rendelkezés. Egyedül Magyarországon új az állami képesítés: a többi kulturális — Belgium kivételével — csak állami képesítést ismer minden fokozatu tanítóra nézve.

Bizunk a törvényhozásban, hogy a népoktatási új törvényjavaslatot mielőbb törvényre emeli és ezzel új erőforrást nyit a hazafias népoktatásnak, amely mind e mai napig mostoha gyermeke volt az államnak. Az új törvényjavaslatban mi korszakot alkotó intézkedést látunk, a mely hivatva lesz a magyar nyelvet valóban urrá tenni a hazán. Véget vet a sok szégyenpirt keltő visszaélésnek, amelyek a nemzetiségi vidékeken napirenden voltak s amelyeknek mindegyike egy egy arcul csapása volt a magyar államiság eszméjének. Ez a javaslat teendő a népoktatást igazán magyarrá s olyan nemzetivé, a milyenek már rég óhajtották azt mindenki, aki hű fia ennek a hazának.

Világ folyása.

**** A háború. Port-Arthur ostroma.** A *Vossische Zeitung*-nak táviratozzák Sanghaiból, hogy *Port-Arthur* éjjelnappal ostromolják mind a szárazföld, mind a tenger felől. A japánok a vasutvonalat 7 mérföldnyi husszuságban lerombolták. Az oroszok kénytelenek voltak *Dalnit* kiűriteni. — **Döntő csata előtt.** A washingtoni külügyi hivatal a legkomolyabb forrásból arról értesül, hogy a *Kuropatkin* utócsapatai és *Kuroki* előcsapatai között folytonos esatározások folynak, amelyek minden pillanatban döntő csatává fejlődhetnek a két főserg között. A washingtoni hatóságok nem tagadják, hogy fontos híreket kaptak, de a részleteket titkolják. Nem tartják lehe-

Édes halál, szebbet vágnni sem lehet, mégis szerettem volna, ha tovább élek, hogy versenyt repüljek a langyos szellővel, míg feltalálom az én kis szerette páromat, kinek pirosabb a szárnya a gránát alma virágánál, pirosabb az izzó leányajaknál, midőn az első édes szerelmi csókban tapad kedvese ajkához.

Elhoztam volna őt, hogy együtt haljunk meg, miként egy volt életünk. De a mámor elvette erőmet, elkábítá akaratom.

A jó Isten azonban sok-sok ragyogó csillag szemével reám nézett és megsajnálta — páromat. Küldött, hogy ő árván ne maradjon sűrű sötét felleget a földet megremegtető vészes fergeggyel. Letöré az erős százados tölgyet, letöré a gyöngye liliomot.

Illatlelkét kilehelve, rám borult ernyedő szirmaival, még halálában is szeretve védett, — szívem fájt érte. Mikor pedig kelet gyöngyével erdőt-mezőt behintve, elközelgett a rózsásujju hajnal, véle — talán tündér — egy leányka jött. Szeme kék ég s mint ez, harmatot hullatott. Felvéve testvérét a letört liliomot s keblére tűzé, nekem pedig bus szivéből bánatos hangon mondá:

Szállj, szállj kis Katóka, Isten bogarkája, mutasd, hogy merre vet a végzet.

En felrepültem a verőfényes légbe. Nézett, nézett, már nem is látta csak érzé, hogy arra a nefelejttes sirra szállottam, melybe most tevék le őt liliommal keblén — kedvese mellé.

Kérdés: Miért éltek?

Kaszás Géza.

tellennek, hogy a nagy csata már megvolt, mert Liaojong környékén ágyutűzelést hallottak. — **A zöld pestis.** Moszkvából táviratozzák a *Weekly Dispatch* nek, hogy az orosz hadseregnek a távol levő Keleten újabb veszedelmes ellensége támadt egy förtelmes betegségben. Egy katonaoorvos írja Mukdenből, hogy az orosz csapatok közt fellépett a *zöld pestis*. Különösen azok kapják meg a bajt, a kik kínai házakban vannak elszállásolva. A katonaoorvos távirata szerint eddig 17-en betegedtek meg és öten meghaltak. A betegségnek orvosságát nem ismerik. A babonás orosz katonák azt hiszik, hogy a japánok boszorkánysága okozza a bajt. — **Elsikkasztott hadiszerek.** Az orosz vöröskereszt egyesületnél is nagy sikkasztásokat fedeztek fel. A felfedezett szabálytalanságok következtében nagy az ellenőrzés s így jöttek rá többek között, hogy egy ládában 500 lábra való kelyett csak 50 volt és a ládát a tolvajok kavicsos és gyaluforgácsos töltötték ki. A sikkasztók közt előkelő nevet emlegetnek.

**** A cár beteg.** Szomorú hírek érkeznek a szentpétervári fehér palotából. A cár sápadtan jár-kezel szőnyeges teremben és minduntalan sirógöröcsöt kap. Környezete hiába próbálja vigasztalni. Merev, kifejezéstelen arc kifejezéssel hallgatja a szavakat és látszik, hogy semmi hatást nem tesznek rá. Ugy látszik, hogy míg a hozzája közelállók a jövő reményeivel igyekeznek bánatát enyhíteni, ő a jelen sötét és vigasztalan képeire függeszti tekintetét. Míg körötte lágy, kellemes szavak zsonganak, ő Kuropatkin, és Alexejev komor jelentéseit hallgatja. És hallgatja a haldoklók ijesztő hörgését, a megsebesültek szivettépő jajgatását. Az orvosok pedig kétségbeesnek. Tudományuk nem segít. És ópiumukkal is csak annyit érnek el, hogy a szörnyű alakok a nehéz álmok ködéből hámozódnak eléje és annál kínosabbá teszik a nagy ur gyötrelmeit, mert még csak meg sem próbálhatja a menekülést.

**** Királyok találkozása.** Marienbadból táviratozzák, hogy most már bizonyos, hogy *Ferencz József* király *Eduárd* angol királyt *Marienbadban* időzése alkalmával meg fogja látogatni. Ez abban az esetben is megtörténik, ha a dél-csehországi hadgyakorlatok ideje nem esnek össze az angol király marienbádi fürdőzésével.

Hirek az országból.

= Az Örökimádás Templom alapkövetéle. Az Erzsébet Örökimádás Templom alapkövét ma délelőtt tették le ünnepesen ő felségének, az udvarnak, a királyi hercegek és hercegnők, a kormány, főrendiháznak, képviselőháznak és a főváros küldötteinek jelenlétében. A templom megdicsőült Erzsébet királyné emlékére épül; az örökimádásról pedig azért nevezték el, mert benne a többi templomtól eltérőleg éjjel nappal van közimádatra kitéve az oltári szentség. A templom az Üllői-ut 75. számú telken épül s közadakozásból eddig csaknem egy millió koronát gyűjtöttek rá s még félmillió koronára van szükség, hogy a templom teljesen elkészülhessen. Pont tíz óra volt, amikor ő felsége az ünnepély színhelyére ért. Vele jöttek: Frigyes, József, Ferenc Szalvátor és József Agost királyi hercegek, Izabella, Klotild, Márai Valéria és Mária Jozefa királyi hercegnők és a kíséret tagjai. Mire után a király ezüst kalapácsal háromszor, a királyi hercegek és hercegnők, a főrendiház és képviselőház küldöttei és végül Márkus József főpolgármester egyszer ráütöttek az alapköre. A király azután hosszabb cerélet tartott. Az ünnepély fél tizenkét órakor ért véget.

= A Vöröskereszt jubileuma. Legelőkelőbb és legnagyobb jótékonyági egyesületünk, *A Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt Egyesülete* ma ünnepelte alapításának negyedszázados évfordulóját. A nagyszabású ünnepség, melyet a király és az udvar is megtisztelt jelenlétével, két részre oszlott: a halandó Istentiszteletre, mely a *budavári koronázó Mátyás templomban* folyt le és az ünnepi közgyűlésre, melyet az *Akadémia dísztermében* tartottak. A szép ünnepségen az egész udvar, a Budapesten időző diplomácia és társadalmi és politikai életünk számottevő tagjai részt vettek.

= Mikes Kelemen hamvai. Háromszék megyében mozgalom indult meg, hogy zágoni Mikes Kelemennek, Rákóczi hűséges kísérőjének, Rákóczi mellett pihenő hamvai a fejedelmével együtt szülőföldjére hozassanak. Háromszék megye legközelebbi közgyűléséből fölterjesztésben kéri fogja a kormányt a kérés teljesítésére és hasonló fölterjesztés megtételére átiratban az összes törvényhatóságokat megkeresik.

= Nagy áremelkedés a gabonátözsdén. A természetjelenségek okozta élénkség ma rohamos áremelkedésben nyilvánult a tőzsdén. A vidékről érkezett jelentések, amelyek a rozsdát terjedéséről számoltak be, nagy riadalmat okoztak a gabonacsarnokban. Eddig leginkább csak a Bányászból, de ma már a Tisza vidékéről is panaszkodnak a szárazság miatt s hogy a rozsdát eszi a növény szárát. A bécsi spekulánsok, akik most az itteni tőzsdén kötnek üzleteket, megijedtek az Amerikából jelentett magasabb áraktól és egymásra vásárolni kezdtek, aminek következtében már kezdetben 21 fillérrel magasabban indultak az üzletek. Erre a *malmok* is nagy vásárlásokat eszközöltek, úgy, hogy a búzából egyedül majdnem 50.000 métermázsa kelt el 25 fillérrel magasabban. A határidőpiacon is nagy volt a mozgalom. Októberi buza, amely tegnap 8.40 koronával zárult, ma 8.76-ig emelkedett, a rozs 6.94-ig, a zab 5.76-ig, az augusztusi tengeri 5.40 koronáig emelkedett. Az árváltozás pillanatok alatt történt. Altalános az a vélemény, hogy ha nem lesz rövidesen eső az országban, még jobban emelkednek a gabonaárak.

= A posztikisztlí tolvaj halála. *Csombor* Imre, a hírhedt posztikisztlí-rabló, aki 1884 januárjában elkövette a negyedmillió postalopást és több mint tíz évig nyugodtan élvezte lopásának gyümölcsét, míg kiderült a bűne, ma Budapesten, a *Viola-utsa* 8. szám alatt levő házában nagy szegénységben meghalt.

= Kövessy Albert új darabja. A *Budai Szinkörben* megkezdődtek a színpadi próbák *Kövessy Albert A kaméliás férfi* című kacagtató énekes életképéből, melynek bemutatás előadása a jövő hét végén lesz. Az újdonságot, mely tele van mulatságos alakokkal és helyzetekkel, *Kreicsányi* igazgató rendezte. A *kaméliás férfi* zeneszáma *Barna* Izsó írta.

HELYI HIREK.

— május 18.

— Horváth Ádám ügye. Dr. *Horváth* Ádám, a város fölfüggesztett főügyésze, aki jelenleg mint hírlapíró él Bpsten, *Teszary* vizsgálóbíró felhívására ma Kecskeméten tartózkodott. A vizsgálóbíró ma több ízben ki is hallgatta ügyére vonatkozólag. Ki fogja hallgatni valószínűleg a közigazgatási fegyelmi bíróság is, ámbar ez már a Horváth ügyre vonatkozó anyagot teljesen összegyűjtötte és le is tárgyalta. A vizsgálati anyagból mind világosabban kiderül, hogy Horváth Ádám esetében inkább nagyfokú hanyagságról, semmint tényleges sikkasztásról lehet szó. Az eredetileg 12.000 koronányi hiány már most

mintegy négyezer koronára olvadt le s még mindig lehetséges, hogy e kis összegnek is meglesz a fedezete. Horváth Adám a Millekker vendéglőjében vett szállást.

— **Dr. Rodiczky Jenő Kecskeméten.** Dr. Rodiczky Jenő, min. tanácsos, juh-tenyésztési főfelügyelő ma délután fél ötkor városunkba érkezett. A vasutnál Szegedy György gazdasági tanácsok várta a város négyes fogatával s onnan egyenesen Bugacra mentek, a hol már Kada Elek polgármester és Mészáros János tanácsnok várják őket. Rodiczky tanár a város juhgazdaságát jött megtekinteni, a tenyésztésre vonatkozó tanácsokat fogadni és egyszersmind a város juhait is osztályozni fogja. Két napig maradnak kinn Bugacon.

— **Hadgyakorlatok Kecskeméten.** Budapesti levelezőnk táviratozza nekünk: Az ez ideig csonka katonai évben nagyobb gyakorlatok nem lesznek amiatt, mert a május 9-én bevonult újoncok csak július első felében lesznek annyira kiképezve, hogy a két éves katonákkal együtt járassanak gyakorlatra. A nagygyakorlatok helyett csak dandárgyakorlatok lesznek szeptember 1-től 15-éig, a mikor az 1901 ik évben besorozottakat hazabocsátják. **Az ideig elmaradt gyakorlatok helyett azonban a jövő évben, 1905-ben Kecskemét környékén lesznek hadtestgyakorlatok, a melyeken előreláthatólag a király is részt fog venni.**

— **A tennis ground,** a melyet az egyesület elnöksége újabban tetemes költséggel javított meg, — szombaton nyílik meg a sportkedvelő közönség számára. A tagsági díj 20 koronában van megállapítva, amely a pályának május, június, július, augusztus, szeptember és október havában való használatára jogosít.

— **Ha a menyasszony meghal.** Érdekes esetben döntött a napokban a helybeli kir. törvényszék polgári felelő tanácsa. Arról volt szó, hogy a vőlegény visszakövetelheti e a kötéendő házasság okából menyasszonyának ajándékozott tárgyakat, illetve azok értékét, abban az esetben, ha a menyasszony a házasság megkötése előtt meghal. A királyi törvényszék helyben hagyta a járásbíró ítéletét, melynek értelmében alperesek az elhunyt menyasszony örökösei, az ajándékozott tárgyak visszaadásában az, azok értékének megfizetésében elmarasztaltattak — és pedig azzal az indoklással, hogy a törvény arra az esetre, amikor egyik fél se volt oka a házasság létre nem jöttének, intézkedést nem tartalmaz, minélfogva ilyen esetben az általános jogszabályok lehetnek csak irányadók. Ezeknek pedig az előbbeni állapotba való visszahelyezés felel meg s így az ajándékozott tárgyakat ilyen esetben az életben maradt jegyesnek vissza kell adni.

— **Dalárestély. A Kecskeméti Dalárda** derék, kiváló karmestere, Mihó László már nagyban fáradozik a június 11-én tartandó Dalárestély programjának összeállításán. Mint értesülünk, kiváló számok vannak úgy az érdekes Dalárda, mint a legjobb helyi műkedvelők részéről kilátásban s e körülmény valószínűleg csak fokozni fogja az estély megszokott tömeges látogatottságát.

— **Adófizetők figyelmébe.** A folyó évi második adórészletnek a törvényben megállapított befizetési határideje lejárt, miért is a tanács felhívja mindazokat az adózókat, akik ebbeli kötelezettségüknek eleget nem tettek, hogy úgy az ez évi második adórészletet, valamint esetleg a régebbi adó- és hadmentességi díjtartozásaikat késedelmi kamaival együtt annál bizonyosabban fizessék be, mert különben ezeket a tartozásokat végrehajtás útján fogják beszedni.

— **Gyilkos anya.** Gonosz szívű leány állt ma galád tettéért a kecskeméti tör-

vényszék előtt. Még a múlt év folyamán történt, hogy Bene Rozália, félegyházi illetőségű 18 éves eselédleány szerelmi viszonyt folytatva egy fiatal kecsislegény-nyel s egy szép napon anyának érezte magát. Midőn aztán a szülési fájdalmak előfoglalták, az illemhelyre vánszorgott s egyenesen az emésztő gödörbe szülte bűnös szerelmének ártatlan gyümölcsét. Az újszülött azonban valóságos vasgyúronak bizonyult már élete első perceiben: borzalmas bölesőjéből oly keserves sírással adott jelt létezéséről, hogy az udvarban forgoló eselédleányok is figyelmessé váltak s megtalálva a csecsemőt, még megmenthették az életnek. A törvényszék igen enyhe ítéletet hozott az elvetemült anyára: 4 hónapi börtönt mért ki rá, gyermekét a budesti lelenc házba szállították.

— **Népszava a kecskeméti népgyűlésről.** Furesa megvilágításba helyezi a „Népszava”; a f. hó 12-én városunkban lefolyt keresztény szociálista népgyűlést. Ertesülése szerint jelen volt azon vagy 200 „csuhás”-párti suhanc és 800 nemzetközi szociálista; utóbbiak — úgy mond — hangosan tiltakoztak a szabálytalan elnökválasztás és szónokok elhallgattatása ellen, amire „Tormássy István rendőrkapitány a csuhások védelmére sietett a rendőreivel, az elvtársak közül tizenketőt letartóztatott . . . s azokat a főkapitány Klárik szónoklásra jelentkezővel együtt délután öt órától fogva esti tíz óráig fogva tartotta”. A borsos cikk aztán így elmélkedik: „Lám, milyen féltő gondoskodással őrzi a rendőrség a csuhásokat, hogy az ő hazugságaikat meg ne lehessen cáfolni”. — Hát nem egyezik meg egy esőpöccel se a valósággal ez a kicsinyke közlemény. Első sorban is tudomásunk szerint épp a keresztény-szociálista elem rugott 700—800 főre s a nemzetközi suhancok voltak 200 körül, az elnökválasztás rendben folyt le, míg ellenben az ugynevezett tiltakozás éktelen ordítószókból s még éktelenebb kacskaringós mondasók záporából állott. Hogy Tormássy református ember létere olyannyira oltalmába fogta a „csuhásokat”, fölötte nevetséges. Ha kissé meggondolja a történeteket a Népszava; átláthatja, hogy a rend helyreállítása épp a nemzetközi érdekekben volt kívánatos. Mert ha végre türelmét veszítve megmozdul az a nyolcszáz „csuhás”-ökök, könnyen kár eshetett volna a nemzetközi „suhanc” koponyákban.

* **Gyerünk a Mükertbe.** Az ujonnan megnyílt mükerti vendéglő, amelyet bérleje állandóan ellátva tart izletes ételek- és italokkal, tagadhatatlanul városunk legszebb kiránduló helye. Tömeges látogatására a közelgő ünnepnapok alkalomával felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

A delegáció.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága báró Chlumeczky elnökle alatt folytatta a tanácskozásait, amelyeknek napirendjén a hadsereg rendkívül költségvetése állott.

Popovsky előadó jelentése után Pittreich hadügyminiszter szólalt fel.

A hadügyminiszter konstatálta, hogy nehéz szívvel kéri a hadvezetőség, a hadsereg s a haditengerészet számára a magas követeléseket. De erre a körülmények kényszerítik, a melyek elmaradhatlan köteletségévé teszik azt, hogy olyan lépésekre határozza magát, a melyek lehetővé teszik, hogy a hadsereg harcra képesége a fejlődött technika színvonalára emelkedjék.

Majd elmondja, hogy az új ágyuk rendszere teljesen kész s már csak az ágyutalp alkatrészeinek a megválasztásá-

ról van szó, ami a legrövidebb idő kérdése. Az új tábori ágyu költségei 165 millió koronát tesznek ki, amelyből az 1904. évre csak azért kért 15 millió koronát, hogy a nagy munka előkészületeit megtehesse. Az új ágyufelszerelésnek 2 és fél 3 év alatt készre kell lennie.

Elmondja Pittreich, hogy az iparnak is nagy érdeke, hogy összes szükségletet egyszerre szerezzék be. A legnagyobb baj az volt, hogy eddig kis részletekkel húzták vonták a dolgot. Pillanatnyi politikai körülmények természetesen nem lehetnek arra befolyással. A külügyi miniszter a politikai viszonyokról igen megnyugtató felvilágosításokat adott s a hadvezetőség is azon a nézetben van, hogy egyáltalán csak akkor bocsátkozunk háborúba, ha ebbe belekényszerítenek minket. A hadvezetőség mindennek dacára nem tekinthet el attól, hogy számoljon a beálló eshetőségekkel, mert akárhogy is dolgoznak a vezető államférfiak a békén, a mai világpolitikai helyzet mellett okvetlen szükséges a teljes harcra készség.

Legújabb.

A K. L. tudósítójának távirati jelentései.

Kecskemét, este 10 ó.

Eső.

Ma este végre megnyíltak az ég csatornái, este félkilencetől általános meleg eső hull a szikkadt talajra. Távirataink az ország egyéb vidékeiről is országos esőnek hozzák a híret.

A költségvetés a bizottságban.

Budapest, éjjel 11 óra.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután fél 11 órakor Falk Miksa elnökle alatt tartott ülésében kezdte meg az 1904. évi állami költségvetés tárgyalását. Általánosan elfogadták a budgetet, megszavazták az országgyűlés és a közönségi kiadások tételét. A bizottság csak pünkösdi után ül össze.

A h á b o r u.

A japánok előnyomulása.

London, május 18.

A Reuter-ügynökség jelenti Mukdenből: Itt az a határozott hír terjedt el, hogy a japáni főserg Haicseng és Kai-tung felé utban van, míg egy kisebb sereg Liaojang irányában vonul előre. Minden jel arra vall, hogy fontos események állanak küszöbön.

London, május 18.

A japáni hajók ágyuinak védelme alatt Kaicsuban egy japáni hadosztály szállt partra és Niucsvang irányában megkezdte az előnyomulást.

Niucsvang feladása.

London, május 18.

Hétfőn Niucsvangban Kaicsu irányából heves ágyutüzeltést hallottak. Egyben orosz kémek jelentették, hogy a japániak Kaicsunál hajóágyuk fedezete alatt partraszállottak. Nagyszámu szállító- és hadihajó érkezett oda. Ez utóbbiak a parti erődöket erősen ágyúzták. Az oroszok Niucsvangot végleg feladták. Csak a polgári adminisztrátor és a rendőrfőnök maradt ott néhány kozákkal, hogy a rendet fentartsa.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

